

10月17日上午,郑州二砂文创园举办盛大开园仪式,首开园区正式开放,接受市民参观游玩。一座生态文创公园开始矗立于郑州西区,工业记忆与现代文化在此碰撞,重拾二砂精神,再担城市大任。

在百亩首开园区内,直径40多米的空中大砂轮“记忆之环”上镌刻着当年建设者的名字,热火朝天的建设场面仿佛就在眼前。一座座包豪斯风格建筑在高大松柏、法桐的映衬下,韵味十足。前卫风格的入驻企业和年代久远的工业遗存和谐共生。漫步于此,可尽情体会郑州这座古老城市的底蕴,同时更感受到这座城市快速发展的强劲脉搏。

记者 张改华
通讯员 张黎 张江艳 刘赛 文/图



「记忆之环」致敬当年的建设者

文化新地标！郑州二砂文创园开园

西区多了座生态文创公园,等你来打卡



砂轮元素无处不在

说起郑州第二砂轮厂,不少老郑州人耳熟能详,它曾是全国最大、亚洲第一的砂轮厂,磨料、磨具产量最高占据全国产量的25%,数十项产品国内首创、多项产品填补

首开园区正式开放！郑州二砂变身生态文创公园

国内空白。二砂不仅是郑州工业文明的明珠,还树立起了我国涂附磨具工业的里程碑,产品远销海外68个国家和地区。

10月17日上午,主题为“星所在·郑中心”的郑州二砂文创园开园仪式暨战略合作签约仪式在二砂文创园包豪斯建筑内举行。面对新时代新风口,二砂文创园从二砂旧址上崛起新生,重拾二砂精神,再担城市大任。

二砂文创园是市委、市政府确定的32个核心片区中涉及中原区的三个核心片区之一,也是郑州市文创项目的“重头戏”,旨在打造郑州工业历史遗存文化地标、中原科技文创新经济产业高地、国际化城市文化消费新领地。凤栖梧桐,二砂文创园首开园吸引了17家知名头部文创公司入驻,其中包括10家外部公司(含3家上市公司郑州分公司)。通过首开园中原创新创业与人才孵化基地的打造,引领城市升级、产业蝶变,计划实现1000余家企业与商业品牌入驻,达到总就业人口

30000人、年度总体客流2000万人次、年度总营收10亿元的目标。

作为文化新生的力量,当天现场邀请到多位重量级非遗大师入驻园区,中国工艺美术大师、国家级非遗传承人徐朝兴,中国工艺美术大师、省级非遗传承人任应汶,中国工艺美术大师陈小甫、姚建萍,刺绣艺术市场开发总监陈涛作为二砂文创园首批入园大师工坊代表,与郑州星河文化发展有限公司进行了签约。

随后,来自北京、云南等全国各地的首批入园企业代表一一上台,举行入驻签约仪式。这些企业均为国内知名的头部文创企业。星河控股相关负责人表示,星河控股将大力整合现有资源,将星河WORLD的成功经验及创新模式因地制宜地应用于二砂项目中,继续发挥自身产业、商业等方面的优势,积极扶持和培养园区企业成长,培育郑州经济发展新引擎,共同开启郑州二砂文化产业新高地。

首开园区亮点多！直径40多米“记忆之环”真抢眼

二砂文创园首开园区100余亩,总建筑面积约5.7万平方米,办公面积8000平方米,其余为供市民游园观赏的景观面积。

设立于东广场上的空中大砂轮“记忆之环”直径达40.2米、高10米,象征着二砂最为骄傲的工业结晶——砂轮。经此行至主楼后侧的砂轮乐园,工业风十足的滑梯等玩乐设施魅力十足,喷泉定时开放,更添娱乐休闲氛围。

二砂厂内有近2000棵参天大树,驻足这里,仿佛来到了公园。宽敞的中央大道被挺拔的松柏、法桐遮蔽,树上安设灯具,是夜晚

散步理想去处。在包豪斯建筑的独特风情背景下,中央大道东侧宽敞的草坪剧场和艺术草坪十分适宜办一场音乐Party或艺术沙龙。

对二砂厂怀有浓厚感情的郑州市民,即日起就可到首开园区参观。首开园区包括东广场3栋建筑:一是北配楼,一楼为二砂历史记忆馆,存有二砂从筹备建厂至今的历史,二楼为项目介绍&星河品牌馆。一个新建的大台阶平台连接了地面和二层,同时钢结构的应用巧妙地使空间适应性得以扩展。大空间展厅、开放平台、悬挑玻璃盒子,这些现代元素有机地与清水红

砖砌体建筑融为一体,相得益彰。新与旧、现代与经典、开放与私密、稳重与轻盈在此共生、链接,为城市增色。

二是主楼,昔日的工厂办公大楼经历几十年风风雨雨仍在发挥余热。其作为大师工坊,引进了胡兆雄、徐朝兴、姚建萍、任应汶、陈小甫5位非物质文化遗产大师工作室入驻,在“记忆之环”的映衬下续写荣耀。

三是南配楼,星河领创天下(企业孵化平台)、网易、京喜直播等文创企业入驻,广场四面景观和城市天际线形成一个绝佳的网红打卡点。



工业风十足的园区

打造文化新地标！二砂文创园分四期建设完成

二砂厂区内有着亚洲最大的包豪斯建筑单体,它承载着中德友谊,承载着新中国的工业梦想,也是具备唯一性的宝贵历史文化财富。

在开发建设过程中,二砂文创园特别秉持“保护”“融合”“创新”的规划理念,保留文物建筑、景观绿带、老树、工业制造机具、烟囱等工业遗存来强化记忆传承的同时,合理引入新业态重塑产业动能、活化城市生活。因此,项目寄托着城市复兴的历史重任,又承载着复兴城市的时代担当。

二砂文创园总占地面积约845亩,计容总建筑面积约90万平方米,总投资超120亿元。项目计划分四期建设,核心区历史遗存3年建成。

●园区一期(含首开园):以主楼,中、小包豪斯及南北配楼为主,计划2021年9月底建成。打造园区品牌展示中心、二砂历史记忆馆、星河领创天下、文创企业、网红业态经济。

●园区二期:以大包豪斯及其他文物

保护建筑改造为主,计划2022年9月底建成,打造园区未来魔方及园区文化创意产业发展、配套商业服务平台。

●园区三期:以大包豪斯西侧厂房改造为主,计划2024年6月底建成。打造新传媒区域总部、大数据与云服务创新中心,为园区文化+科技融合业态提供发展平台。

●园区四期:以新建用地为主,计划2028年6月底建成。打造总部基地、公共服务平台等设施,为园区产业拓展平台。



林荫大道